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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Novela zákona o znalcích a tlumočnících
Očekávaná novela zákona o znalcích a tlumočnících přinese zkvalitnění činnosti těchto pracovníků.
Ještě v září ji ministerstvo spravedlnosti předloží vládě.

„Dosavadní právní úprava zákona o soudních znalcích a tlumočnících pochází z roku 1967. Je příliš
obecná, zastaralá, na soudních znalce a tlumočníky klade nároky, které nevyhovují potřebám dnešní
doby. Naše novela především upravuje podmínky výběru těchto odborníků, definuje jejich
odpovědnost i dohled nad kvalitou jejich činnosti. Očekávám proto, že novela přinese zkvalitnění v
této oblasti,“ uvádí ministr spravedlnosti.

Jmenování

Novela rozšiřuje podmínky pro jmenování znalců a tlumočníků. Současné vágní a velmi obecné
předpoklady pro jmenování budou nahrazeny konkrétními, přesně definovanými podmínkami.
Jmenovaná osoba bude muset splňovat především odborné předpoklady pro výkon činnosti (potřebné
vzdělání, příp. i odbornou nebo specializovanou způsobilost, je-li pro konkrétní obor potřeba, a
dostatečnou odbornou praxi) a také  bude muset absolvovat speciální výuku pro znaleckou činnost.
Návrh dále obsahuje např. ustanovení, že jmenovaná osoba nesmí být v posledních třech letech
vyškrtnuta ze seznamu pro porušení povinností v souvislosti se svou činností.

Podmínky pro výkon znalecké a tlumočnické činnosti

Novela zákona o znalcích a tlumočnících také upravuje podmínky pro výkon této profese. Novela pro
znalce a tlumočníky zavádí povinnost pojistit se pro případ odpovědnosti za škodu způsobenou
výkonem jejich činnosti. Zároveň se počítá s průběžným vzděláváním, o kterém znalci a tlumočníci
povedou záznamy do průkazu odbornosti. V případě, že vyjdou najevo skutečnosti důvodně
nasvědčující tomu, že znalec nebo tlumočník pozbyl částečně nebo zcela odbornou způsobilost, je
možné znalci/tlumočníkovi uložit povinnost zúčastnit se ověření odborné způsobilosti. V případě, že
znalec/tlumočník při ověřování odborné způsobilosti neuspěje, je možné rozhodnout o jeho vyškrtnutí
ze seznamu. Kromě toho je možné znalci/tlumočníkovi ve správním řízení uložit pokutu za porušení
povinností stanovených zákonem o znalcích a tlumočnících. Pro potřeby dohledu budou znalci a
tlumočníci uchovávat své písemné úkony a deníky po dobu 10 let.

Seznamy

Novela mění vedení seznamů. Nynějších osm krajských seznamů vedených krajskými soudy a
ústřední, spravovaný ministerstvem spravedlnosti, nahradí jediný seznam, vedený a spravovaný
ministerstvem spravedlnosti jako elektronický registr s dálkovým přístupem.

Pokud novelu schválí  vláda a projde celým legislativním procesem, pak by mohla nabýt účinnosti k
1. 1. 2010.
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